

2022年十大流行语发布,你最熟悉哪个?

经过读者征集、网友投票、专家和媒体评选,《咬文嚼字》编辑部近日公布了“2022年十大流行语”,分别为:踔厉奋发、勇毅前行;中国式现代化;新赛道;大白;烟火气;天花板;拿捏;雪糕刺客;精神内耗;沉浸式。

一、踔厉奋发、勇毅前行

2022年,“踔厉奋发、勇毅前行”频现于文件、报告、宣传语、新闻报道。踔厉,义为亢奋昂扬、精神振奋;奋发,义为精神振作、情绪高涨。勇毅前行,义为勇敢坚毅地向前进。在全面建设社会主义现代化国家的伟大实践中,“踔厉奋发、勇毅前行”成为“热词”在全社会流行,体现了在党的带领下全国各族人民团结一致、为全面推进中华民族伟大复兴而努力奋斗的精神面貌。

二、中国式现代化

中国式,即中国样式、中国特色;中国式现代化,即有中国特色的现代化。“中国式现代化”是中国共产党领导的社会主义现代化,是具有中国特色、符合中国实际的现代化,是实现中华民族伟大复兴的光明大道。

三、新赛道

“赛道”指距离竞赛或速度竞赛时使用的比赛区域。经济领域的“新赛道”指以新技术、新模式为核心竞争力的新兴产业或行业细分领域,具有引领性发展、颠覆性创新、爆发式成长等特性,蕴含海量

的市场和全新的增长机会,面向未来,呈现动态性。现在,“新赛道”含义进一步演化,可指一切新的起点、新的征程,以及新的努力、新的气象等。

四、大白

“大白”是指身着白色隔离防护服、投身“抗疫”前线的医务人员及志愿者。三年来,我国进行了一场惊心动魄的“抗疫”大战,经历了一场艰苦卓绝的历史大考,有效应对多轮全球疫情的冲击,把重症和死亡人数保持在世界最低水平。他们是守护人民健康的“第一道防线”,是“抗疫”英雄和功臣,为这个时代留下了不可磨灭的印记。

五、烟火气

“烟火气”来源于古汉语,其本义指“烧煮食物的气味”。时下流行的“烟火气”则指生机盎然、充满活力的生活气息。

2022年高考天津卷作文题的一段文字对“烟火气”的含义做了诗意满满的阐释:“烟火气是家人团坐,灯火可亲;烟火气是国泰民丰,岁月安好;烟火气是温情,是祥和,需要珍惜和守护,也需要奉献和担当。寻常烟火,就是最美的风景。”总之,“烟火气”是党和政府“时时放心不下”的民生,是老百姓心目中的美好生活。

六、天花板

“天花板”本指室内的天棚,有的上面有雕刻或彩绘。英语以“天花板”比喻“最高限度、上限”,这个用法传入中文后含义

进一步引申,指无法超越的“最高点、顶峰”。

这就是如今流行于不同领域的“天花板”:容颜俊美称“颜值天花板”,社交能力超强称“社交天花板”,带货能力突出称“带货天花板”,大学生军训动作标准称“军训天花板”,足球队、篮球队前锋球技出众称“前锋天花板”,等等。

七、拿捏

“拿捏”常指把握、掌握,如“拿捏分寸”“拿捏时机”。现今流行的“拿捏”常和一个简单手势的表情包一起使用,其搭配对象几乎无所不包。

可以“拿捏”人,表示对某人完全掌握,也可以“拿捏”事,表示将某事彻底搞定。可以“拿捏”过程,表示对整个活动设计精准,也可以“拿捏”结果,表示对最终预期控制自如。

八、雪糕刺客

2022年夏天,“雪糕刺客”在互联网上引发热议。没有明码标价,所有雪糕堆放在一起,结账时才发现,其中有几十块甚至上百块的,价格高得惊人;但已经进入付款流程,许多消费者只能硬着头皮付钱。

“刺客”原指用武器进行暗杀的人,通常行踪隐秘,在目标毫无防备时给予致命一击。天价雪糕包装普通,混迹于低价雪糕中,消费者结账时才发现遭受暗算,仿佛遭遇“刺客”。“雪糕刺客”伤害了普通消费者,危害了正常商业秩序。有人呼吁:诚信经营,让“雪糕刺客”无路可走!

九、精神内耗

内耗,本指机器等空耗的能量,引申指无谓消耗的精力、物力。精神内耗则是精神上、心理上无用的消耗,若长期存在有害身心健康。

2022年7月,有博主上传视频《回村三天,二舅治好了我的精神内耗》,一时火遍全网。“二舅”一生虽然遭遇了诸多不幸,但他“从不回头看”,从未被打倒,积极生活。“二舅”的故事“治好”了博主的“精神内耗”,引起了广泛共鸣。

“精神内耗”是一种普遍的心理现象,所有人都有可能一定程度上存在;但做好心理调节,像“二舅”一样向前看,是可以走出来的,可以得到“治愈”。

十、沉浸式

“沉浸”即浸入水中,引申比喻人处于某种气氛或思想活动中。“沉浸式”指在活动中全情投入,过滤无关知觉,达成融合体验,获得充分的心理愉悦。

比如“沉浸式阅读”指以进入读物营造的情境、深层次掌握读物内容为指引的一种专注的、体验和认知相融合的阅读方法。

号称代表未来的“元宇宙”采用“沉浸式虚拟现实”技术营造“强沉浸感”,即利用头戴式显示器等硬件设备把视觉、听觉和其他感觉封闭起来,与外部现实世界不产生直接交互,突破时空限制,产生一种身临虚拟环境的感官体验。

(来源:《咬文嚼字》)

黎明职业大学汉语桥

“中文+传统服饰技艺”线上体验营结营

本报讯 近日,由教育部中外语言交流合作中心主办、黎明职业大学承办的汉语桥“中文+传统服饰技艺”线上体验营顺利结营。黎明职业大学、马来西亚国际文化交流中心、印尼登巴萨第五国立职业学校代表在线上参加本次活动。

学员马哈迪卡说,在体验营中学到了很多关于中国的文化知识,从学汉语、写汉字,再延伸到中国文化,还学习了中国传统服饰技艺,制作中式古风香囊。课程很有趣,也非常有用。

学员倪璐·伊塔·朱利亚斯则表示,很高兴能

够参加体验营,虽然汉语很难,但认真练习汉语是非常愉快的过程。体验营的老师们十分专业,营员们能够轻松理解课程内容,希望将来还能获得参营机会。

据悉,成功举办本次汉语桥“中文+传统服饰技艺”线上体验营,是黎明职业大学推广特色“中文+职业技能”教育实践的重要举措,学校将持续创新交流形式,开展更多的“中文+职业技能”项目,积极搭建中外语言之桥、文化之桥和友谊之桥。(庄曼莉)

新马青少年以棋会友



由吉隆坡中国文化中心和马来西亚围棋协会联合主办的围棋交流赛日前在吉隆坡中国文化中心举办。来自马来西亚和新加坡的32位青少年棋手现场对弈,选手们以棋会友、增进友谊。

据了解,本次赛事系吉隆坡中国文化中心首次与马来西亚围棋协会、新加坡围棋协会合作举办。围棋起源于中国,是中华文化的重要组成部分,蕴含天人合一、阴阳平衡等哲学思考和古人智慧。

(来源:吉隆坡中国文化中心)

为因应全球“汉语热”,中国辞书出版重镇商务印书馆推出的“JUZI汉语”App日前在苹果、安卓等各大应用市场正式上线发布。

近年来,全球“学汉语”热度持续升温,世界各国对汉语学习的需求与日俱增。据不完全统计,目前中国以外地区正在学习中文的人数超过2500万,累计学习使用中文人数接近2亿人。作为中国辞书出版的重镇,商务印书馆子公司万有知典(北京)数字传媒科技有限公司推出《JUZI汉语》App,旨在向世界推广汉语,让汉语学习变得更简单。

出版方介绍,“JUZI汉语”App汇集了多部汉语学习型工具书,致力于打造汇聚多种学习功能的综合型国际中文学习平台。

从内容方面,APP集成了《新时代中文学习词典》《商务馆学汉语词典》《新时代汉英大词典》等多部优质词典,这些词典都是由拥有丰富教学经验的一线教师团队基于汉语语料库编写。从检索方面,支持词典优先级设置,支持中英双语关键词检索,提供拍照、手写、语音等多种输入方式,实时显示文本内容,全面满足用户的查询需求,让用户更加便捷地完成搜索。

条目方面,紧贴教学实际,基本覆盖最新中国汉语水平考试(简称HSK)大纲词汇。以图释词,句法简单,配例丰富,浅显易懂;内容分区展示,附有辨析、练习、学句等多类扩展,并以HSK大纲词汇为核心,拥有记忆词卡、联想词汇、试题练习功能。同时,在拼音识字和汉字学练方面,以HSK认字表和写字表为核心,拥有拼音识字、部首识字、构字、组词、字帖生成、多功能写字板等功能,并兼顾实用性与趣味性,定期推送会话、熟语、热词小视频。直观展示实用性语言文化知识,提供常用姓氏、词汇分组和高频量词用法。

商务印书馆相关负责人表示,移动互联网时代,要求辞书事业走出版融合发展的道路,商务印书馆在数字出版和融合发展的道路上从未停下探索的脚步。截至目前,商务印书馆已经推出“现代汉语词典”App、“新华字典”App、“牛津高阶英汉双解词典”App等数字工具书产品。

(应妮 来源:中新网)

商务印书馆推出『汉语热』JUZI汉语App

因应全球『汉语热』